

Пока жива Россия, быть памяти народной

Открытие монумента «Труженикам тыла и детям войны» на территории мемориального комплекса в городском парке - событие отнюдь не из разряда «праздничных мероприятий», а поистине всенародное. Ведь на призыв поучаствовать в благотворительной акции «Мы все вместе» по сбору средств на его сооружение откликнулись более шести тысяч человек! Котлашане могут гордиться тем, что мы первыми увековечили память о трудовом героизме земляков, подав благой пример жителям других районов нашей области.

В полдень 5 мая аллея слева от Вечного огня наводнилась людьми всех возрастов. Большую часть, конечно же, составили ветераны - это в их честь сегодня звучали благодарственные слова из уст первых лиц города. Были делегации нескольких школ. Юные патриоты из детсада «Огонек», студенты КПК и КЭМТА. Краеведы, общественники, просто неравнодушные жители.

Честь снять покрывало поделили труженики и представители власти: почетный гражданин Котласа и активист ветеранского движения Дина Хмельнова, председатель первички Лимендского завода Зинаида Шастина и председатель городского совета ветеранов войны и труда Николай Любов,



градоначальник Андрей Бральнин и председатель городского Собрания депутатов Александр Степанов. Нашим взорам предстал строгий, без изысков, обелиск. По центру - изображение медали с портретом вождя и бессмертным изречением: «Наше дело правое, мы победили». Правая часть стены черная - вечное напоминание о героях, не доживших до Победы (на минуту все замерли в молчании). Левая часть белая - символ надежды и самой Жизни. Жизни под мирным небом, право на которую помогли отвоевывать Красной Армии и юные котлашане-бойцы трудового фронта (по бокам - мужественные лица подростков).

Сегодня слава им, которые в неполные 14 лет «подставили ящики, чтобы достать до станка», изготавливая снаряды на том же ЛССРЗ. Им, которые наравне со взрослыми изматывались в колхозном поле и на лесозаготовках, помогали матерям на оборонных

работах в Вологодской области или участвовали в тушении «зажигалок» в блокадном Ленинграде, подбирая «крошки хлеба на белом снегу». Им, падавших в обморок от голода, но спешивших устроить концерт для раненых, отправить на передовую побольше теплых носков и писем с ободряющими словами. «Все для фронта, все для Победы», - выбит на камне святой девиз. Во имя одной священной цели это поколение и училось на «отлично», и яростно работало - «за себя и за товарища».

Не было ни одного предприятия в Котласе, которое не участвовало бы в победе над фашизмом. Восемь лет назад на одном из совещаний совета ветеранов мы решили создать мемориал в честь тружеников тыла и детей войны. Обязательно к 70-летию Победы. И это свершилось, потому что нас поддержали все котлашане и администрация города, рассказывает предысторию

Валентина Александровна.

Аплодисменты зрителей, слезы и улыбки на глазах поколения победителей. В карауле - штабисты (они во главе с директором ДЦТ Еленой Чирковой тоже многое внесли для скорейшего воплощения мечты ветеранов в реальность). Ребята из школы № 82 эмоционально прочли стихи, с явным пониманием того, что общество в неоплатном долгу перед пережившими войну: «...вы все создали сами - вы наши совесть, мужество и честь!»

- В войну моя мать-героиня (в семье росло 9 детей) Александра Афанасьевна Тонковская ходила с плугом вместо лошади. Женщины впрягались по двое и пахали. Было это в Вологодской области. Мой отец тем временем строил баржи на Ладоге, которые потом отправляли по «дороге жизни», - вспоминает Маргарита Теплюк. - Я в восторге, что сегодня увековечен подвиг таких вот простых тружеников!

По завершении официальной церемонии ветеранов пригласили в Котлацкий театр драмы (для этого к ДК были поданы специальные автобусы). До спектакля «Саня, Ваня, с ними Римас» школьники раздают георгиевские ленты и «треугольнички». В финале артистам аплодируют стоя, но из зала никто не спешит - впереди «наградительная» часть. Во-первых, глава города вручил три почетные грамоты за организацию акции «Мы все вместе»: Н.М. Любову, В.А. Нюхиной плюс отдельную - всему городскому совету ветеранов. Далее уже Николай Михайло-

вич жал руку «застрельщикам», волонтерам и представителям ряда организаций, которые активно поддержали ветеранскую инициативу. Особый вклад внесли вычегодские железнодорожники, совет ветеранов противопожарной службы, учебные и дошкольные, молодежные и общественные организации нашего города. Единичные представители сферы услуг и торгового бизнеса, а среди производителей - только МП «ОКиТС». Отдельную признательность выразили сотрудникам сферы культуры - они провели благотворительные концерты и спектакли, собрали немалые суммы внутри коллективов. Благодарность совета ветеранов уже получили театр драмы и дома культуры (Лимендский, Вычегодский и «Октябрь»), хор ветеранов «Верность» и бдколледж, центральная детская библиотека им. Крупской и вся Котлашская ЦБС... Другие добровольные помощники (для перечисления всех не хватит газетной полосы!) обретут свою долю славы в ближайшее время - на планерках в администрации, на городском педсовете и других публичных мероприятиях.

От редакции

С сентября 2014 года наша газета осуществляла информационную поддержку акции «Мы все вместе», разъясняла населению ее насущную необходимость. Горячность, с которой откликнулись читатели на призыв совета ветеранов, опровергает мнение о пассивности сегодняшнего общества, и молодежи в частности. Мы ощущаем себя хранителями памяти о героическом прошлом земляков. И подобно им оказываемся способными на многое, когда нас объединяет благой цель. Сохранена связь поколений. Прочатся годы, и приходя в парк с выросшими правнуками, участники акции с гордостью скажут им: «Дети, вот обелиск, созданный всем народом!»